臺中縣九十三學年度國民小學暨附設幼稚園

合格教師聯合甄選學前特教班教師教學綜合測驗試題
（B）1.早期療育服務對象是指（A）零至三歲 （B）零至六歲 （C）三至六歲 （D）四至六歲  之發展遲緩兒童。

（C）2.發展遲緩兒童的發生率約佔（A）15％ （B）10％ （C）7％ （D）2%。

（C）3.發展遲緩兒童的定義必須是在（A）四個（B）三個（C）二個（D）一個 領域以上落後同年齡兒童才符合。

（D）4.智能障礙是屬於（A）溝通（B）生理（C）社會情緒（D）認知 發展領域發展遲緩。

（B）5.自閉症兒童是屬於（A）溝通（B）適應（C）社會情緒（D）認知 領域發展遲緩。

（B）6.學童口吃的治療計畫中最重要的關鍵是  (A)父母的接納  (B)對自己有信心  (C)教師的態度（D）政府的支持。
（B）7.接受學前特殊教育必須  （A） 只要家長願意即可 （B） 領有手冊或發展遲緩證明 （C）經過鑑輔會評估 （D）領有殘障手冊。

（A）8.發展遲緩兒童就學以 （A） 融合教育 （B） 自足式特殊班 （C） 時段療育
（D）在宅服務為原則。

（B）9.發展遲緩兒童的鑑定由 （A）鑑輔會 （B）聯合評估中心（C）學前特殊教育教師（D）一般教學醫院 負責。

（C）10.下列哪一項工作大家都可以進行？（A）鑑定 （B）評估 （C）篩選 （D）安置。

（D）11.學前特殊教育課程以（A）補救性（B）功能性（C）生態性（D）發展性 為原則。

（C）12.發展遲緩兒童的教育要著重 （A） 溝通 （B） 生理 （C） 全面兼顧 （D）認知發展領域。

（D）13.發展遲緩兒童的通報應由 （A）家長 （B）特殊教育教師 （C）一般幼托園所 
（D）任何發現者 來做。

（C）14.誰應該為特殊兒童訂定個別化教育計畫？ （A）家長 （B）特殊教育教師 （C）所有相關專業人員（D）普通班教師 。

（B）15.台灣地區發展遲緩兒童的發現以（A）六歲（B）五歲（C）三歲（D）二歲 居多。

（D）16.轉銜包含（A）三歲至學前（B）學前到國小（C）就學到就業（D）以上皆是。

（D）17.接受學前特殊教育服務的對象，進入國小可以就讀 （A）特殊班 （B）資源班  （C）普通班 （D）以上皆可。

（D）18.三到六歲幼兒大小肌肉的活動技能較先前豐富且熟練的原因是  (A) 腦部的成熟 (B) 神經系統的協調  (C) 經驗的累積  (D) 以上皆是。

（B） 19.幼兒玩球類遊戲，應從何種活動開始練習較適宜? (A) 擲球 (B) 滾球 (C) 運球  (D)接球。
（C）20.下列各項行為的獲得，何者是經由成熟而自然發展的? (A) 讀、寫、算 (B)價值觀 (C)坐、爬、站  (D)態度。

（C）21.以皮亞傑的認知發展論觀點看幼兒學習的輔導方式，下列何者為佳? (A)利用編序教學法 (B)利用觀察楷模行為 (C)採用發現學習法 (D)採用貼紙與獎品鼓勵幼兒。

（C）22.下例何項是嬰兒期最重要的社會發展特徵?  (A) 語言的瞭解與表達  (B)動作技能的獲得 (C) 與照顧者之間的依附關係  (D)建立同儕關係。

（C）23.初入托兒所之幼兒，常會有哭鬧反應，下列何者為最適當之處理方式? (A) 假裝打電話給幼兒家長，請家長儘快來所接幼兒回家  (B) 讓幼兒獨處，哭一哭發洩一下情緒，自然就會好  (C) 安慰幼兒，等他情緒緩和，再邀請他和小朋友一起玩
 (D) 利用玩具或糖果、餅乾等，轉移幼兒之注意力。

（D）24.語言能力不好的孩子可能以鬧脾氣或打人來取得他們想要的東西，這是屬於下列何種關係?  (A)人格影響認知發展  (B)人格影響社會發展  (C)生理影響認知發展  (D)認知和智能影響社會發展。

（C）25.幼保人員常用貼紙、乖寶寶印章等方式鼓勵幼兒的學習和常規的管理，這種方式源自於下列何種學派? (A) 心理分析學派  (B) 人文主義學派  (C) 行為學派     (D)認知發展學派。
（C）26.幼兒被狗咬之前，狗都會大叫，後來幼兒一聽到狗叫聲就會害怕，這是屬於何種學習? (A) 觀察學習  (B) 操作制約學習  (C) 古典制約學習  (D) 類化學習。

（A）27.何種管教方式對創造力有負面影響?  (A) 強調傳統的重要  (B) 鼓勵情感的表達  (C) 給予充分探索的機會  (D) 安排有趣的環境。

（D）28.下列那一症候不是來自遺傳與環境因素的互動?  (A) 酗酒  (B) 羞怯  (C)抑鬱症  (D)胎兒酒精症候群 (FAS)。

（A）29.等到孩子能理解並記住我們的社會規範，他們的行為才會逐漸符合期許。此一現象屬於何種關係？ (A)認知影響人格社會 (B)人格社會影響認知  (C)身體影響認知  (D)認知影響身體。
（B）30.父母與托育機構人員之間的連繫、溝通及合作情形會影響孩子的表現。此一影響來自BronfenBrenner人類生態系統的 (A)小系統 (B)中系統 (C)大系統 (D)外系統。
（B）31.試圖以拿走孩子不喜歡的事物來達到鼓勵某行為再度出現的目的稱為 (A)正增強 (B)負增強 (C)懲罰 (D)消除。

（B）32.下列有關發展的特性，何者為非： (A) 發展有一定的順序，早期發展是後期發展的基礎  (B) 發展並沒有共同模式，而是有個別差異  (C) 發展的速率先快後慢  (D) 發展是呈連續性的階段現象。

（D）33.對於適應能力不佳的孩子  (A) 老師要抱著寬容的心，給予充分的時間適應新環境 (B) 給予充分的時間及機會學習、複習  (C) 在更換環境前應先預告，讓孩子有充分的時間去適應  (D) 以上皆是。

（D）34.下列何者為五歲以上的幼兒在園所最常見的社會行為? (A) 旁觀  (B) 獨自遊戲 (C) 平行遊戲  (D) 團體遊戲。

（B）35.學前特殊教育主要負責單位在縣政府為  (A) 社會局  (B) 教育局 (C) 縣長室  
(D) 建設局。

（D）36.個別化教育計畫會議參與人員應包含 (A) 學校行政人員  (B) 家長 (C) 特殊教育教師  (D) 以上皆是。
( B ) 37.「特殊教育設施及人員設置標準」(民88)第七條規定：「學前教育階段：每班以不超過  (A)五人  (B)十人  (C)二十人  (D)三十人   為原則。」
( B ) 38.民國九十年「特殊教育法」第九條第一項規定：「對身心障礙國民，除了依義務教育之年限規定辦理外，並應向下延伸至  (A)零歲  (B)三歲  (C)五歲  (D)六歲，於本法公布六年內規定逐步完成。」
(C ) 39.身心障礙及資賦優異學生鑑定標準(民91)第十三條「特殊教育法第三條第二項第十一款所稱發展遲緩」係指未滿  (A)十二歲  (B)十歲  (C) 六歲  (D) 三歲 之兒童。

( A ) 40.特殊教育法施行細則(民91)第十九條規定個別化教育計畫，學校應於身心障礙學生開學  (A)後一個月  (B)前一個月  (C)後一週  (D)前一週  內訂定，每學期至少檢討一次。

(C ) 41.在記憶力方面，智能障礙者的特徵是什麼?  (A)長期記憶不好  (B)短期記憶不好  (C) 長期記憶和一般人相似  (D) 短期記憶和一般人相似。
( B ) 42. 在為智能障礙者設計課程時，教師應考慮的因素下列那種較重要?  (A)是否可適用於全班學生?  (B)是否符合個別需求  (C)是否符合課程大綱  (D)學校的環境是否能配合。
( A ) 43. 智能障礙者教材編選，應以  (A)系統化  (B)興趣適應  (C)個別化  (D)電腦化   為原則。
( C ) 44. 特殊兒童親職教育的目的是什麼？  (A)提供資料  (B)請家長支持學校  (C)提昇親職能力  (D)宣導特教政策。
(D ) 45. (A)  極重度  (B)重度  (C) 中度  (D) 輕度   聽覺障礙者，上課時只要安置在前排座位，運用助聽器實施口語教學即可。
( B ) 46.  學生行為反應後出現厭惡的刺激，此為
(A)負增強  (B)懲罰  (C)隔離法  (D)消弱法。

( A ) 47. 普通教育創新計畫係主張為哪些學生做好教育的安排？  (A)輕、中度障礙者  (B)中、重度障礙者  (C)重度障礙者  (D)極重度障礙者。

( D) 48. 說話之聲音音調、音量、音質的異常是屬於  (A)構音異常  (B)節律異常  (C)語暢異常  (D)聲音異常。
( C ) 49.下列哪一項不屬於原始增強物
(A)食物  (B)巨聲  (C)錢  (D)玩具。

( B ) 50. 普通教育創新方案促進下列何者的發展？  (A)回歸主流運動  (B)融合教育計畫  (C)個別化教育計畫  (D)團體輔導計劃。
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